

# 专题征稿增强科技类学术期刊对社会热点问题的响应

王晓飞 王少霞 邵世云 张静蓉

《中国环境科学》编辑部,100082,北京

**摘要** 目前,科技类学术期刊对社会热点存在关注不足、响应不够的现实问题。结合《中国环境科学》对社会热点问题专题征稿的实践,总结出实施所需4方面内容:了解与期刊相关的社会热点问题、确立征稿范围、建立征稿的快速响应机制和按约定时间刊出。并对专题征稿成效及其成功与不足进行了反思和总结,以为其他科技期刊的社会热点问题征稿提供参考。

**关键词** 科技类学术期刊;社会热点问题;专题征稿;响应;关注

**Enhancement of response on social hot issues of scientific journals by special topic solicitation//WANG Xiaofei, WANG Shaoxia, SHAO Shiyun, ZHANG Jingrong**

**Abstract** Concerning the fact that the current scientific journals have not paid enough attention to social hot issues, we introduce four aspects of the special solicitation of the social hot issues: 1) understanding the social hot issues related to the journals; 2) establishing the solicitation scope; 3) establishing the quick response mechanism and 4) publishing according to the agreed time. We also introduce in detail how to carry out these four aspects of work in *China Environmental Science*, and also reflect and summarize the achievement success and shortcomings of the solicitation and hope our experiences can be used as a reference for other editorial departments.

**Keywords** scientific academic journals; social hot issues; special topic solicitation; response; concern

**Authors' address** China Environmental Science, Chinese Society for Environmental Sciences, 100082, Beijing, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.06.025

学术期刊以传播科学研究领域新成果、促进学术交流、加快成果转化,发现和培养科学人才、服务科学发展为目的,因此,学术期刊既是学术新思想汇集和交流的平台,又是专业人士与决策群体中传播研究成果、发挥政策影响力的有效载体<sup>[1-2]</sup>。学术期刊特别是科技类学术期刊要考虑社会效益,把承担社会责任与自身发展结合起来<sup>[3]</sup>。然而,我国大部分科技类学术期刊从业者并没有意识到学术期刊为社会服务的重要意义,对社会热点问题关注不足,导致科技类学术期刊社会效益严重不足等问题<sup>[4]</sup>。如今,国家发出着力自主创新,建设创新型国家的号召。科技类学术期刊应当转换办刊理念,在关注现有内容的基础上承担更多的社会责任。本文结合《中国环境科学》几次社会热点

问题成功约稿的实践,探讨学术期刊如何快速约稿,对社会热点问题快速响应,进而实现科技类学术期刊的社会效益。

## 1 专题征稿组织实施

### 1.1 了解与本期刊相关的社会热点问题

要做专题征稿,编辑首先要了解与本专业相关的社会热点问题。通过关注行业网站、相关部委网站或公众号,可以筛选出出现频率较高、关注度较高的热点问题。《中国环境科学》身处环保行业,主要关注中华人民共和国生态环境部官网、中国环境保护网、中国环境报官网、绿色和平网站及生态环境部公众号等信息来源渠道。这些渠道发布的信息非常多,甚至非常庞杂。编辑想要从中筛选到成功的征稿主题,既需要长期关注,通过分析取舍将零散的知识点串联起来;又需要通过判断,将信息在合适时机推出。

2017年7月18日,国务院办公厅发布《关于印发禁止洋垃圾入境 推进固体废物进口管理制度改革实施方案的通知》<sup>[5]</sup>。2017年12月15日,原环境保护部官网刊载《关于发布〈限制进口类可用作原料的固体废物环境保护管理规定〉的公告》<sup>[6]</sup>。2018年1月,经过国内外各大网站对“固体废物问题”文件的转载,公众对涉及洋垃圾的固体废物问题有了广泛的关注。编辑意识到“固体废物”这个议题已经是社会热点,确立了“固体废物”这个议题。

2017年2月20日,原环境保护部官网发布中国获得2020年《生物多样性公约》第15次缔约方大会的主办权<sup>[7]</sup>的消息。2018年,生态环境部网站陆续发布了关于大会筹备方案、承担单位等具体实施文件。2019年2月28日,生态环境部网站发布正式启动大会筹备工作的通知。有媒体评论称“生物多样性”将成为环保领域新的关注热点<sup>[8]</sup>。经过2019年两会的部长问答及其他媒体的转载,生物多样性问题在短时间内受到环保行业的关注。因此,编辑部确立了“生物多样性”这个议题。

2016年9月,《长江经济带发展规划纲要》被正式印发。《纲要》要求在大力保护长江生态环境的基础上推动长江经济带发展<sup>[9]</sup>。2018年2月12日,原环境保护部官网发布通报称,国务院已于近日批准了长

江经济带 11 省(市)生态保护红线划定方案<sup>[10]</sup>。2018 年 4 月 25 日,习近平主席乘船沿长江进行考察时强调,把长江生态修复放在首位,保护好中华民族的母亲河,不能搞破坏性开发<sup>[11]</sup>。2018 年 12 月 10 日,生态环境部在官网发布《长江经济带生态环境保护规划》<sup>[12]</sup>。编辑部看到国家对于长江经济带环境问题的重视,于是确立了“长江经济带”这个议题。

2018 年 7 月 6 日,生态环境部召开全面深化改革领导小组全体会议,听取全面深化改革和“放管服”改革工作进展情况的汇报,审议通过《“无废城市”建设试点工作方案》<sup>[13]</sup>。2019 年 1 月,国务院办公厅印发《“无废城市”建设试点工作方案》。编辑意识到“无废城市”将成为这几年固废领域的热点。另外,上海市于 2019 年 7 月 1 日正式实行垃圾分类。不仅上海,全国各地民众对“垃圾分类”的关注度、参与度和讨论度都达到了前所未有的高度。于是,编辑部确定“垃圾分类”作为新的热点议题。

## 1.2 确立主题征稿范围

对应“固体废物”这个热点议题,围绕“固体废物”相关的“固废处理技术、固体废物管理、循环经济”,编辑部在 2017 年 12 月与清华大学固体废物研究所的相关老师展开联合征稿活动。2018 年 2 月初,《中国环境科学》网站和公众微信号发布了专辑征稿通知。征稿时间 3 个月,共征集到相关稿件 45 篇,经过审理后最终录用 22 篇。由于部分稿件达不到专辑刊发要求,需要返修,因此于当年 10 期和 11 期分别于专栏发表。经过此次专题征稿,《中国环境科学》不仅收获了不少的高水平作者,而且部分作者转化成了审者,扩充了期刊的审稿人数据库。专题征稿做到了一次征稿,多个收益。

有了“固体废物”专题征稿的经验,对于“生物多样性”议题,在生态环境部 2019 年 2 月 28 日宣布“《生物多样性公约》第十五次缔约方大会”启动后,编辑部在 2019 年 3 月 8 日迅速发布主题征稿,范围涉及“生物多样性理论和应用研究”。因为《中国环境科学》之前较少涉及生物多样性方面的议题,所以征稿时间设定为 5 个月。最后征集到 20 篇相关稿件。经过审理,录用 8 篇,并在 2019 年 10、11、12 期陆续刊出。

针对之前确定的“长江经济带”和“无废城市”这 2 个议题,同时于 2019 年 3 月 8 日在期刊网站和微信公众号发布主题征稿启事。“长江经济带”专题主要涉及与长江经济带环境保护相关内容的研究,征稿范围涉及“长江生态保护红线、生态系统服务功能、生态修复、生物多样性、长江流域污染防治等”,征稿期限 3

个月,共收到 28 篇投稿。经过审理,录用 8 篇,并于 2019 年 11 期起陆续刊出。“无废城市”征稿范围涉及“工业、农业固体废物贮存处置,生活垃圾源头减量和资源化利用,危险废物全面安全管控”等细分方向,征稿期 4 个月,共征集稿件 14 篇。经过审理,稿件质量均达不到刊发水平。由于这方面的研究主题较为新颖,加上国家刚刚发布项目方案,稿件征集也遇到很多困难,因此还需要再接洽相关研究单位,落实稿件征集。

对于“垃圾分类”这个议题,编辑部于 2019 年 10 月 16 日开始在期刊网站、微信公众号及单位网站发布征稿启事。“垃圾分类”这个议题内容涉及范围较窄,之前鲜有研究者从事相关研究,考虑多方因素,最终确定“垃圾分类收集、处理关键技术,分类垃圾处理系统成本核算,垃圾分类运输及处理过程的污染物排放监测分析,垃圾分类监督管理制度研究”等细分方向。征稿期设定为 5.5 个月,最终收到投稿 19 篇。经过审理,录用 5 篇,按计划于 2019 年 7 期刊出。

## 1.3 建立主题征稿快速响应机制

征稿启事发出乃至作者投稿后,编辑部要在安排好期刊正常出版工作的情况下,做到尽快处理、及时反馈。在 2018 年开展“固体废物”专题征稿的时候,编辑部委托了清华大学固体废物研究所的老师集中收稿。在征稿过程中,负责收集征稿的老师简单筛选了符合征稿要求的稿件,在征集结束后统一转到编辑部送外审。由于稿件征集时间为 3 个月,有的投稿作者 3 个月没有得到处理意见,等外审意见返回时,作者已撤稿。吸取这次征稿的教训,在其他专题征稿时,会提前在征稿启事中提醒有意投稿专题的作者在文章题目前加上专题的名字,通过期刊的投稿系统进行投稿。这样既可以区分哪个是专题来稿,也可以缩短稿件等待集中处理的时间,基本可以做到对专题投稿的文章及时处理。

对于稿件的快速处理,编辑部只是解决问题的一方面;另一方面还得依赖于找到合适的审稿专家。在每次主题征稿开展前,编辑部会跟相关领域专家先沟通,了解其投稿或参与审稿的意愿。然后,经过网站公告、期刊微信公众号发布及私下专家沟通,征稿消息在相关专业领域有了一定的热度。在收到投稿后,编辑部就可以快速找到乐于审稿的专家,便于稿件快速审理。

专题征稿一定要按照征稿启事的时间约定按时出版。如果不能,要提前作出说明。在征稿过程中,很大部分作者会打电话或发邮件确认专题的发表时间,这说明大部分作者是看中刊发时间才进行投稿。遵守

时间约定按时出版对维持期刊声誉也很重要。在我们的征稿实践过程中,除了按约定时间出版,如果个别作者急于发表,可以提前安排知网优先出版,尽量保证发表时间短于正刊其他论文发表的时间。

#### 1.4 全方位推广专刊/专栏

快速、高效、精准地进行专题征稿启事推送对于期刊能够成功征稿至关重要。目前,多数期刊都有自建网站和微信公众号。通过这 2 个渠道推送专题征稿启事估计仅会推送给部分潜在作者;对于近期没有投过稿的作者或没有关注过期刊公众号的作者,一般都不会留意到这些消息。我们的做法是除了在期刊的网站和公众号发布外,还找到相应的专业群。这些群有的是领域内专家自发建立,有的是机构建立,可以对潜在作者精准送达。例如,我们找到了中国环境科学学会分支机构,请他们在相应网站和微信群内推送专题征稿启事;同时,我们也找到领域内的资深专家,邀请专家帮助在其专业群内发布启事。当下互联网传播信息速度快,更迭也快,期望发布一次征稿启事就能征集到可用的稿件不太现实,需要在征稿期内适时多次发布消息。我们的做法是征稿启事发布后,每个月重新发布一次,将已征集稿件数量和截止日期在醒目位置处显示。通过几轮发布,征稿启事已经大概率推送给潜在作者,剩下的就是做好服务以及等待稿件。

### 2 专题征稿成效显著

#### 2.1 专题征稿提升期刊影响力

专题征稿除了能给期刊带来更多稿源,也会短时间内在特定领域内带来传播效应。例如,之前的“固体废物”专题征稿刊出后,不断有作者通过打电话或邮件的方式表达希望投稿到该专题。因此,根据作者的投稿意愿和社会热点的持续性关注,我们在 2019 年分别推出“垃圾分类”和“循环经济”专题。

在开展“生物多样性”专题征稿前,相关内容稿件基本会投到《生物多样性》期刊,或者与之相关其他学科的期刊,很少投到《中国环境科学》或其他环境类期刊。本次征稿在征稿期内一共收到 23 篇投稿。征稿结束后仍陆续有相关主题的稿件投稿,收稿总量超过 50 篇。这说明该专题的选题是正确的,尽管征集到稿件数量有限,但征稿在增加了期刊稿源的同时,还是在一定程度上拓宽了期刊的刊发范围。同时也说明,借由此次专题征稿,提升了《中国环境科学》在生物多样性研究人员群体中的影响力。

同样,在“垃圾分类”专题征稿前,这方面似乎鲜有研究性论文。已有的研究也基本是非常简单的管理办法或者推行措施等等。征稿时,我们也很担心征不

到研究性的论文,但事实证明有了热度就会有研究者展开相应研究。我们也庆幸没有放弃这个议题,抓住了国家政策实施带来的科学红利。

#### 2.2 专题征稿成果应用于实践

专题征稿给期刊带来了更多稿源。论文发表后,学术价值高的稿件会通过期刊、论文平台或微信公众号在学术圈内进行传播,引起了相关研究人员的关注;部分具有科普价值的稿件被改编成科普读物,可以在科普平台上进行传播,用以提升民众的科学素养;具有应用价值的论文除了能够快速吸引研究兴趣,还可能快速完成成果转化,实现技术成果的落地应用。

就本刊而言,按目前统计,2018 年固废专栏发表论文“稻壳生物炭对污染土壤中稀土元素生物有效性的影响”已在江西农业废弃物利用方面进行了田间试点尝试;论文“中国电子废物循环利用空间优化”研究成果被生态环境部固体废物和化学品中心采用,该成果对深化电子废物空间流动认识有显著成效。另外,还有综述论文经修改后在科普平台发布,增加了公众对相关内容的了解。

### 3 专题征稿成功因素与不足的总结与反思

上述几次《中国环境科学》的专题征稿除了 2018 年“固体废物”专题是委托清华大学相关老师征集外,其余均是本刊在自己网站和微信公众号上进行的公开征集。比较遗憾的是,由于最终通过专家审稿的稿件数量均达不到正刊规模,这几次征稿均只以专栏形式出版。总结这几次约稿,我们认为成功约稿的因素如下:

1) 找到某专业领域比较知名又愿意承担约稿工作的专家。在这几次约稿中,来稿质量和数量属“固体废物”专题最好。究其原因,是找到清华大学的相关老师。除了我们期刊的公开发布,相关老师也通过自己的专业圈发布征稿信息,最终发表的论文很大比例是通过相关老师个人征集到的。专家的参与可以更好地将征稿启事投放到最合适的人群,为了保证征稿的成功,建议同行们在开展征稿工作时,尽量找到愿意承担相关工作的专家。

2) 严把稿件质量关。稿件质量关乎期刊声誉。期刊专题选稿完全按正刊标准,对于达不到要求的稿件,应正常退稿,不能因为是专题征稿而放松对稿件质量的要求。这样做既保证对所有投稿作者的公平,也消除了很多作者对于专题征稿质量的担心。

3) 建立专题审稿队伍。有研究表明,科技期刊学术质量提升需要优质高效的审稿人队伍做支撑<sup>[14]</sup>。审稿专家对稿件质量的准确判断不仅决定着稿件最终

能否录用,也间接影响了期刊的质量。因此,专题征稿找到合适的审稿人对保证整体专题的质量尤为关键。

4)多渠道、多次发布同一征稿启事。对于同一征稿启事的多渠道和多次发布,能够保证征稿启事被传播给更多的潜在作者,提高专题征稿的数量和效率。

征稿的不足有:

1)征稿结束后没有及时总结,并把征稿成果进行宣传,这就使得每一次征稿都是单次的、割裂的。尽管通过征稿吸纳到了部分作者,但如果这部分工作做得更好,可能会吸引到更多的作者、读者、专家投入到期刊征稿的各个环节中。

2)征稿选题策划不够连贯。例如,“固体废物”这个选题,最初征稿时没有进行长远规划,只是单纯想就这方面内容征稿。其实,此选题可以做成一系列征稿,比如:第1期征集“固体废物处理技术”;第2期征集“垃圾分类及处理技术”;第3期征集“循环经济”;等。每期征稿可以预告后续征稿内容,作者投稿也会有相应安排。尽管在3年的时间里,上述征稿主题也先后涉及,但总体内容和布局上缺乏设计,没能在时间尺度上做到连续性。

3)对专栏稿件挖掘不够。专栏刊出后,有的稿件可以作为技术进展发布到科普类公众号,或者可以作为新闻述评发布;整体专栏也可以总结后作为学科动态在微信公众号发布。遗憾的是,专栏刊发一段时间后,我们才意识到可以这样做。因此,对于整体专栏挖掘不够,没有充分利用稿件,使之不间断在行业内产生热度。

#### 4 结束语

一直以来,科技类学术期刊对特定社会问题都缺乏相应关注,显得曲高和寡,这使得科技类学术期刊在承担社会责任方面的功能有所缺失。通过对公众及社会热点问题进行专题征稿,可以使科技类学术期刊在一定程度上将承担社会责任和期刊成长结合起来。各期刊编辑部可以结合自身学科特点找出各自领域公众关注热点,认真分析可行性并策划征稿。只有各学科编辑都行动起来,才能构建起我国科技类学术期刊对社会热点的响应机制。

#### 5 参考文献

[1] 叶红波. 学术期刊服务智库建设功能的缺失与构建[J].

- 编辑之友, 2018(1): 40
- [2] 张海东, 孙继华. 学术期刊尝试传播科普内容的思考[J]. 编辑学报, 2013, 25(6): 528
- [3] 游苏宁, 陈浩元. 科技学术期刊编辑应承担更多的社会责任[J]. 编辑学报, 2006, 18(2): 81
- [4] 叶红波. 食品安全事件中科技学术期刊热点栏目的选题策划[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(10): 1246
- [5] 国务院办公厅关于印发禁止洋垃圾入境 推进固体废物进口管理制度改革实施方案的通知[A/OL]. (2017-07-27) [2020-07-07]. [http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-07/27/content\\_5213738.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-07/27/content_5213738.htm)
- [6] 关于发布《限制进口类可用作原料的固体废物环境保护管理规定》的公告[EB/OL]. (2017-12-15) [2020-07-07]. [http://www.mee.gov.cn/gkml/hbb/bwj/201712/t20171218\\_428135.html](http://www.mee.gov.cn/gkml/hbb/bwj/201712/t20171218_428135.html)
- [7] 环境保护部例行新闻发布会实录[EB/OL]. (2017-02-20) [2020-07-07]. [http://www.mee.gov.cn/gkml/sthbj-gw/qt/201702/t20170220\\_396882.html](http://www.mee.gov.cn/gkml/sthbj-gw/qt/201702/t20170220_396882.html)
- [8] 生态环境部 2019 年 2 月例行新闻发布会实录[EB/OL]. (2019-02-28) [2020-07-07]. [http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk15/201903/t20190301\\_694051.html](http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk15/201903/t20190301_694051.html)
- [9] 长江经济带发展规划纲要:武汉上海重庆列为超大城市? [N]. 长江日报, 2017-10-16(1)
- [10] 多项政策密集实施 多个部门相继行动 长江经济带共抓大保护 聚合力添动力[N]. 中国环境报, 2018-03-01(1)
- [11] 长江经济带未来要如何发展?习近平总书记这样说[EB/OL]. (2018-05-17) [2020-07-28]. <http://epc.people.com.cn/n1/2018/0427/c164113-29953954.html>
- [12] 生态环境部. 长江经济带生态环境保护规划[EB/OL]. (2018-12-10) [2020-07-08]. <http://zhs.mee.gov.cn/ghqh/201812/P020181210405602356206.pdf>
- [13] 生态环境部. 生态环境部召开全面深化改革领导小组全体会议 听取全面深化改革和“放管服”改革工作进展情况的汇报,审议《“无废城市”建设试点工作方案》[EB/OL]. (2018-07-06) [2020-07-09]. [http://www.mee.gov.cn/gkml/sthbj-gw/qt/201807/t20180706\\_446239.html](http://www.mee.gov.cn/gkml/sthbj-gw/qt/201807/t20180706_446239.html)
- [14] 张丹. 论英文科技期刊优秀审稿人队伍的培养[J]. 编辑学报, 2019, 31(5): 582

(2020-08-03收稿;2020-11-06修回)